

秘密★启用前 【考试时间：7月4日 8：30—11：00】

昆明市 2022~2023 学年高一期末质量检测

语 文

注意事项：

1. 答卷前，考生务必用黑色碳素笔将自己的姓名、准考证号、考场号、座位号填写在答题卡上，并认真核准条形码上的准考证号、姓名、考场号、座位号及科目，在规定的位置贴好条形码。
2. 回答选择题时，选出每小题答案后，用 2B 铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
3. 考试结束后，将本试卷和答题卡交回。

一、现代文阅读（35 分）

(一) 现代文阅读 I (本题共 5 小题，19 分)

阅读下面的文字，完成 1~5 题。

材料一：

“不惰者，众善之师也。”在长期实践中，我们培育形成了爱岗敬业、争创一流、艰苦奋斗、勇于创新、淡泊名利、甘于奉献的劳模精神，崇尚劳动、热爱劳动、辛勤劳动、诚实劳动的劳动精神，执着专注、精益求精、一丝不苟、追求卓越的工匠精神。劳模精神、劳动精神、工匠精神是以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神的生动体现，是鼓舞全党全国各族人民风雨无阻、勇敢前进的强大精神动力。

劳动是一切幸福的源泉。新形势下，我国工人阶级和广大劳动群众要继续学先进赶先进，自觉践行社会主义核心价值观，用劳动模范和先进工作者的崇高精神和高尚品格鞭策自己，焕发劳动热情，厚植工匠文化，恪守职业道德，将辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动作为自觉行为。各级党委和政府要贯彻好尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造方针，完善劳模政策，提升劳模地位，落实劳模待遇，推动更多劳动模范和先进工作者竞相涌现。全社会要崇尚劳动、见贤思齐，加大对劳动模范和先进工作者的宣传力度，讲好劳模故事、讲好劳动故事、讲好工匠故事，弘扬劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽的社会风尚。要开展以劳动创造幸福为主题的宣传教育，把劳动教育纳入人才培养全过程，贯通大中小学各学段和家庭、学校、社会各方面，教育引导青少年树立以辛勤劳动为荣、以好逸恶劳为耻的劳动观，培养一代又一代热爱劳动、勤于劳动、善于劳动的高素质劳动者。

(摘编自习近平《在全国劳动模范和先进工作者表彰大会上的讲话(2020 年 11 月 24 日)》)

材料二：

工匠精神是近年我国社会的一个热门词语，也是学术界研究的一个重大课题。近年，研究工匠精神的文献多如牛毛，但是，多数文献都是从“如何做”的角度研究其内涵。譬如，工匠精神需要做到精益求精、精雕细琢、专心致志、锲而不舍等。还有的学者把劳模精神中的爱岗敬业、无私奉献等内容纳入工匠精神的范畴，混淆了劳动精神、劳模精神与工匠精神的内涵。我们应该以党和国家的重要文件为指导，一方面理解工匠精神的科学内涵，另一方面认识到工匠精神与劳模精神、劳动精神相比所体现出的特色。

语文试卷 · 第 1 页 (共 8 页)

弘扬工匠精神是我国经济社会发展进入新常态，建设社会主义现代化强国的现实需要。与发达国家相比，我国很多企业的产品和技术缺乏足够的全球竞争力。通过弘扬工匠精神，我们可以全面提升我国产业工人队伍整体素质。技术和产品竞争力的强弱最终取决于产业工人队伍整体素质的高低。从这个意义上讲，弘扬工匠精神是新时代的职工素质工程。从大国工匠到各地方、企业工匠的选树工作就是大力弘扬工匠精神的具体表现。不只是产业工人，每一位劳动者都应该具备工匠精神。工匠精神要求的精益求精，不仅是做事的态度，更是做人的高度。

因此，工匠精神是每一位不甘于平庸的劳动者在平凡的工作中不断对自己提出更高要求，并不断自我超越、自我提升、自我完善，始终追求做更好的自己时所表现出的工作态度、工作境界、工作习惯以及整体工作精神面貌。工匠精神主要有以下几方面的内涵：

工匠精神的主体是不甘于平庸的劳动者。我们不必人人成为工匠，但每一位劳动者都应拥有工匠精神，在平凡的工作中不断对自己提出更高的要求，并不断自我超越、自我提升、自我完善，始终追求做更好的自己，成为生命的“发光体”。各行各业的劳动者都应弘扬和践行工匠精神，在平凡工作中干出不平凡业绩。在工厂车间，就要精心打磨每一个零部件，生产优质的产品。在田间地头，就要精心耕作，努力赢得丰收。在商场店铺，就要笑迎天下客，童叟无欺，提供最优质的服务。

工匠精神是激发劳动者潜能的内在动力。工匠精神激发的是每一位劳动者的内在潜能和劳动热情，释放的是每一位劳动者的生命激情和创造活力。阿里巴巴集团的董文红通过自己的努力，从一名前台，成为一名高管，最终拥有了亿万财富。她在接受媒体采访时说：“一个人不能老是以打工仔的心态打工，否则他永远都是打工仔。一个人要以老板的心态打工。”这与拿破仑曾经说过的“不想当将军的士兵不是好士兵”异曲同工。一个人要想有非凡成就，就必须自我加压和自我激励。一个上进的人，谁也阻挡不了他前进的脚步。工匠精神让每一位劳动者都发自内心的热爱自己的工作和岗位，干一行爱一行，充分调动每一位劳动者自我教育、自我管理和自我提升的积极性、主动性和创造性。从这个意义上讲，工匠精神是自己成就自己的精神。

工匠精神体现了劳动者追求极致的精神状态。没有最好，只有更好，工匠精神激励每一位劳动者永远处在永不满足的工作状态。这种不满足主要是指对工作的要求，尤其对自己进步的要求是无止境的，执着专注、精益求精、一丝不苟、追求卓越。只有拥有工匠精神的劳动者才有可能拥有高超的技术，生产出高质量的产品。只有工匠精神才会让一个人不断自我超越和自我提升。大国工匠高凤林能在火箭发动机 0.16 毫米宽度的焊点上完成操作，几乎突破了人类的“极限” 所以，也有人将工匠精神称作极限精神。

（摘编自乔东《劳模精神、劳动精神和工匠精神探析》）

1. 下列对材料相关内容的理解和分析，正确的一项是（3分）

- A. 材料一和材料二都谈到了工匠精神与时代背景、提高产业工人队伍素质之间的联系，二者具有相同的时代感与着眼点。
- B. 材料一认为，劳模精神、劳动精神、工匠精神是在长期实践中培育形成的，是以爱国主义为核心的时代精神的生动体现。
- C. 材料二指出，我们不必人人成为工匠，但劳动者都应该拥有工匠精神，这与《以工匠精神雕琢时代品质》的观点相契合。
- D. 材料二以高凤林能在极微小的焊点上完成操作为例，论证了工匠精神具有“自己成就自己”“突破极限”的精神内涵。

2. 根据材料二的内容，下列说法不正确的一项是（3分）
- A. 要想辨明工匠精神与劳模精神、劳动精神之间的区别，可以从党和国家的重要文件中寻找理论依据与支撑。
 - B. 技术和产品竞争力的强弱决定了产业工人队伍整体素质的高低，因此提高产品的质量和技术水平势在必行。
 - C. 不甘于平庸的劳动者，哪怕是在平凡的工作岗位，也能践行工匠精神，不断自我超越，成为生命的“发光体”。
 - D. 劳动者只有通过自我加压、自我激励，激发内在潜能和劳动热情，才有可能取得非凡成就，实现卓越人生。
3. 下列选项，最适合作为论据来支撑材料二观点的一项是（3分）
- A. 《左传》中写道：“民生在勤，勤则不匮。”
 - B. 许慎《说文解字》里记载：“匠，木工也。”
 - C. “探界者”钟扬多年援藏，将自己有限的生命奉献给了青藏高原的种子事业。
 - D. 评论员李斌说：“没有臻于至善、超今冠古的追求，怎能有出类拔萃、巧夺天工的卓越。”
4. “劳动是一切幸福的源泉”的理念需要全社会共同践行，高中生应如何参与其中？请结合材料一谈谈你的看法。（4分）
5. 材料一和材料二都谈到了“工匠精神”，但二者各有侧重，请结合材料简要分析。（6分）

（二）现代文阅读 II（本题共 4 小题，16 分）

阅读下面的文字，完成 6~9 题。

翠湖诗韵

肖复兴

自 20 世纪 80 年代第一次来昆明，今年是第六次，眼见着昆明的变化，越来越大都市化，人和楼越来越多，却也越来越少了点儿老昆明味儿。如今，硕果仅存的，大概就是翠湖一带，包括讲武堂、云南大学和云南师大校园内老西南联大旧址，多少还能让人回忆起老昆明的样子。

车子沿着云南大学校门和云南文联（那里原来是西南联大的教工宿舍）下坡不远，就看见一池碧水在阳光下闪闪发光，明亮的眼睛一样；眨动着的睫毛，就是湖边风中轻摇的杨柳。再近些，清晰地看见了红嘴鸥飞翔，驮着透明的云霭霞影，衔着湿润的湖光山色。

翠湖到了。如果没有了翠湖，还能找到老昆明的影子吗？

诗人于坚曾经为翠湖写过这样的诗句：“大隐隐于市/旧公园/一盆老掉牙的古玩/居然在市中心逍遥法外。”他说得很对，因为他是老昆明。翠湖，作为街心公园，其特点就在于：一、特别地老；二、位于市中心。这两点都很重要，如果它不在市中心，像滇池一样在城外，意思就不一样了。如果它不古老，不是老得当年和滇池连成一体，它的意义也就不一样了。一座古城，具有这样两个特点相结合的地方，这个地方便成为这座城市一个醒目的节点，连接历史和现实，疏通情感与思绪。可以就地徜徉，也可以虚踏怀旧；可以集体到这里跳广场舞，也可以一个人借这里抒怀写诗。

因为这次来昆明住在翠湖宾馆，出门便是翠湖，翠湖一览无余，感觉翠湖和昆明别处一样，到处是人，天天都显得像过节一样热闹。即便到了晚上，翠湖依然弦歌四起，人声鼎沸；特别是环湖大道两侧鳞次栉比的饭馆灯红酒绿，让翠湖成为不夜之湖。翠湖，有些过于热闹了。拥挤的城市，把它挤压得像一只气球，膨胀得鼓鼓的，随时都有可能脱手腾空而飞，也随时都可能爆破似的。

起码我第一次来这里时不是这样。

猜想，当年陈寅恪来这里时，就更不一样。

扯起陈寅恪，是因为到翠湖，不能不想起他那首有名的诗《昆明翠湖书所见》：“照影桥边驻小车，新妆依约想京华。短围貂褶称腰细，密卷螺云映额斜。赤县^[注]尘昏人换世，翠湖春好燕移家。昆明残劫灰飞尽，聊与胡僧话落花。”那是他1939年抗日战争时期写的一首重要的诗，这首诗的手迹，后来在《浦薛凤家族收藏师友书简》一书中曾经见过。那上面还有一题跋：“庚子山哀江南赋云，谈劫之飞灰，辨常星之夜落，今日必有南京明星流落昆明矣。一笑。”诗和题跋意思互现，清晰说明这首诗是战时的离乱弦歌。那时候，陈寅恪来西南联大教书，妻子和女儿在香港，托付给许地山照顾。而且，那时候，他的眼睛已经不好，视力急剧下降。正所谓国难家恨，离愁别绪，以及病魔的折磨，都在心间，便也都在诗间，其中“赤县尘昏人换世，翠湖春好燕移家”一联，最让人心动。

那时候，他家住青云街，离翠湖很近，便常到翠湖散步。和他一起到翠湖散步的，还有他的挚友吴宓。这一池碧水，多少可以慰藉离乱之人不平静的心。猜想，那时的翠湖绝对不会有人这样的人多如蚁。即使战乱之际，如果不是空袭，在平常的日子里，翠湖也应该是适于散步的地方。一座城市，哪怕建设得再堂皇，再繁华，再国际大都市化，也应该留下一两处可以让人安静散步的地方。更何况，翠湖因有陈寅恪等这样的文化人留下的身影和诗篇，而让人们到这里散步时呼吸到历史的沉重和文化的悠长之气息。这个地方，便越发显得对昆明人也同时对外来游人的重要，散步时会多涌出一份遐想和几丝诗思情意。

心里暗想，如果把陈寅恪的诗，把于坚的诗，把很多诗人写翠湖的诗，镌刻在翠湖边的石头上，翠湖会多一番色彩，成为一泓诗湖呢。

便忍不住把陈寅恪的诗重新找出，散步原韵，也写了一首，不求石头镌刻，只求自己铭记翠湖和先生：

此地当年驻小车，而今碧池映秋华。

翠湖锦瑟红鱼出，黄叶佳人白雀斜。

江北梦消羞有国，云南路断耻余家。

战云七十五年过，风动满园金菊花。

陈寅恪当年有诗：“黄鹤鲁连羞有国，白头摩诘尚余家。”记住先生和翠湖，就是记住那段历史，便会分外珍惜翠湖，力求让翠湖保持原韵。

2014年11月22日昆明归来

【注】赤县：指华夏、中国。

语文试卷·第4页（共8页）

6. 下列对文本相关内容的理解，不正确的一项是（3分）
- A. 作者“第六次”来到昆明，旧地重游，欣喜地发现如今的翠湖弦歌四起、人声鼎沸、热闹非凡。
- B. 于坚有关翠湖的诗句，突出了翠湖古老又位于市中心的特点，表达了诗人对翠湖的独特情感。
- C. 陈寅恪曾在翠湖边生活过，留下了足迹，写下了诗篇，所以作者漫步翠湖，自然就想起了他。
- D. 篇末作者应和陈寅恪一诗，既表达对先生的缅怀追思，也抒发了作者对翠湖复杂深沉的情感。
7. 下列对文本艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是（3分）
- A. 本文善用修辞，运用了对偶、比喻等，如“驮着透明的云霭霞影，衔着湿润的湖光山色”一句运用对偶，句式工整匀称。
- B. 本文与《赤壁赋》有相似之处，都由自然之景而生发感悟，思考人与自然的关系，体现了深厚的文化意蕴和深沉的哲思。
- C. 本文将翠湖置于现实与历史的维度进行观照，对比中展现了翠湖的变化，体现了作者对城市发展和遗迹存留的思考。
- D. 本文由昆明的变化起笔，然后写到翠湖周边景致，再聚焦翠湖，点面结合，各具风韵，思路清晰，层次丰富，重点突出。
8. 文章多次引用陈寅恪的诗，在谋篇布局上有何作用？请结合文本简要说明。（4分）
9. 文章结尾写到“力求让翠湖保持原韵”，请结合文本谈谈你对“原韵”的理解。（6分）

二、古代诗文阅读（35分）

（一）文言文阅读（本题共5小题，20分）

阅读下面的文字，完成10~14题。

文本一：

明朝凡遇水旱灾，则蠲免租税，或遣官赈济。太祖祖训：天下承平，四方有水旱等灾，验国之所积，于被灾去处，优免税粮。若丰稔之岁，虽无灾害，亦当验国之所积，稍有附余，择地瘦民贫优免之，特不为常例。

洪武初，诏鳏、寡、孤、独、废疾民不能自养者，官为存恤。年七十以上，许一丁侍养，免其科繇五年。诏天下郡县立孤老院，民不能自生，许入院赡养，月给米三斗，薪三十斤。

永乐三年，苏湖被水，民饥求食他郡，命所在官司善加抚绥。 候水退令夏业无粮食种子者并官给之。八年，以去年江北水患，遣副都御史虞谦、给事中杜钦视军民疾苦赈恤，谦等寻告请发廩赈贷。十年，山东稷山等县耆老言：“岁歉民饥，采蒺藜、掘蒲根以食。”命户部遣官赈济，其布政司及所属郡县官蔽不以闻者，悉械送京师论罪。

（节选自《古今治平略》）

语文试卷·第5页（共8页）

文本二：

明太祖凡岁灾，尽蠲二税，甚者贷以米，又甚者赐之米，若布若钞。又命各州县设预备仓四所于境内东西南北居民丛集之处，贮米储备，遇荒歉赈给。太祖在位三十馀年，所赐予布钞数百万，米百馀万，所蠲租税无万数。

成祖闻河南饥，有司匿不以闻，逮治之。因谓都御史陈瑛曰：“国之本在民，民无食是伤其本。朕每岁春初及农隙之时，敕郡县浚河渠，修筑圩岸陂池，捕蝗蠭。遇有饥荒，即加赈济。比者河南郡县，荐罹旱涝，有司匿不以闻，此朕任用匪人之过也。其榜谕天下，有司自今民间水旱灾害不以闻者，必罪不宥。”又敕朝廷岁遣巡视官，自今目击民艰不言者，悉逮下狱。

太祖时报灾不拘时限。弘治，始限夏灾不得过五月终，秋灾不得过九月终。万历，又分近地五月、七月，边地七月、九月。

（节选自《学庵类稿》）

10. 材料一中画波浪线的部分有三处需要断句，请用铅笔将答题卡上相应位置的答案标号涂黑，每涂对一处给1分，涂黑超过三处不给分。（3分）

候水 退 令 复 业 无 粮食种子 者 并 官给之。

11. 下列对材料中加点词语及相关内容的解说，不正确的一项是（3分）

- A. 耆老，文中指六七十岁的老人，古时六十曰耆，七十曰老，现在泛指老年人。
- B. 户部，六部之一，主管全国赋税、户籍等，明朝时在户部下按地区分设各司。
- C. 比者，文中指近来，其中的“比”字与成语“无与伦比”的“比”意思不同。
- D. 岁，文中指每年，与《齐桓晋文之事》中“乐岁终身饱”的“岁”意思相同。

12. 下列对材料有关内容的概述，不正确的一项是（3分）

- A. 洪武年间，明朝建立了弱势人群救助制度，如年龄在七十以上的老人，可以免除法律规定的五年科税。
- B. 永乐十年，山东稷山等地歉收，百姓采蒺藜、掘蒲根为食，朝廷下令赈济百姓并逮捕隐瞒实情的官员。
- C. 明成祖关注民情，每年春初和农事闲暇时都下令各郡县疏通河道，兴修水利，捕捉害虫，做好防护措施。
- D. 明朝不断调整灾情的上报时限。太祖时不设限，弘治时期以季节为限，万历时期又根据地域远近进一步调整。

13. 把材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）

（1）苏湖被水，民饥求食他郡，命所在官司善加抚绥。

（2）成祖闻河南饥，有司匿不以闻，逮治之。

14. 明朝地方政府防灾救灾的做法有哪些？（3分）

(二) 古代诗歌阅读(本题共2小题,9分)

阅读下面这首清诗,完成15~16题。

七言诗 郑燮^①

不风不雨正晴和,翠竹亭亭好节柯。
最爱晚凉佳客至,一壶新茗泡松萝。
几枝新叶萧萧竹,数笔横皴^②淡淡山。
正好清明连谷雨,一杯香茗坐其间。

【注】①郑燮,即郑板桥。②横皴[cūn]:山水画中常用技法。

15. 下列对这首诗的理解和赏析,不正确的一项是(3分)

- A. 诗人描写了翠竹高高耸立、竹节交叉的画面,富有生机,清新淡雅。
- B. 诗人巧用叠词,“萧萧”与“淡淡”勾勒了竹枝、山影两相映衬之景。
- C. 尾联写清明时节适逢阴雨连绵,诗人安居室内品一杯香气四溢的新茶。
- D. 本诗竹茶二物交替出现,看似跳跃,实则交融,是诗人心境的外显。

- 16.《红楼梦》中林黛玉有言:“意趣真了,词句不必修饰也可。”本诗颇有意趣,请简要分析。(6分)

(三) 名篇名句默写(本题共1小题,6分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

- (1) 姚鼐在《登泰山记》中记载,自己在乾隆三十九年十二月,“_____ , 经过齐河、长清,“_____ 越过长城的界限,到达泰安。
- (2) 杜牧在《泊秦淮》中触景生情写下“商女不知亡国恨,隔江犹唱后庭花”,王安石也在《桂枝香·金陵怀古》中写下歌女“_____ , _____ 表达相同情感。
- (3) 小华以杜甫为原型,创作了一台话剧《杜甫》,最后一幕引用诗人的名句“_____ , _____ ”感慨其人生际遇。

三、语言文字运用(本题共5小题,20分)

阅读下面的文字,完成18~22题。

词语是造句成文的基础。词语的选择,不仅讲究用“对”,也追求用“好”;既要准确,也要生动。古人早就有“炼字”一说,作诗时需A,常常是“吟安一个字,捻断数茎须”。现代作家在文学创作时也非常注重遣词造句。从鲁迅先生《从百草园到三味书屋》的手稿上,我们便B:文章的第二段共272字,鲁迅手稿上却有多达19处修改。例如:

油蛉在这里低唱,蟋蟀们在这里弹琴。翻开断砖来,有时会遇见蜈蚣;还有斑蝥,倘若用手指按住它的脊梁(原稿:背脊),便会拍的一声,从后窍(原稿:后身)喷出一阵(原稿:一股)烟雾。

从文章的修改可见先生运笔之细致，遣词之严谨，可以说是用“好”词的典范。要用“好”词，就要仔细辨析词义，准确理解词语的意义，把握其用法。然而随着社会的发展和人们认识的深化，词义也会不断发生变化，我们如何把握多个词义之间的关联呢？

我们可借助汉字结构，厘清词义演进的线索，从而把握多个词义之间的关联。以“班”为例，“班”是个多义词，(①)：一是“为了工作或学习等目的而编成的组织”，如“班级”；二是“指一天之内规定的工作或执勤时间”，如“上班”；三是“用于定时开行的交通运输工具”，是量词，如“最后一班飞机”。

今天来看，这几个意义之间的关联已不甚清楚，此时借助“班”字的结构，则能够追本溯源，(②)。“班”是个会意字，金文写作𠁧，两块玉中间一把刀，表示用刀把玉分成两块。“班”的本义就是“分玉”，引申为“分开”之义。在古代，玉还是身份的象征，所以“班”不是简单的分玉，在分玉（给臣下）的同时还暗含着(③)。如“班序”就是指“按官爵排列的次序”。而“上班”最初表示“到你应该到的位置上去”，也就是“C”。后来，“上班”就发展为“每天按规定时间到工作地点去”之义。“班级”的“班”也是由“排列”之义产生而来的，即把一群人分开，一定的次序排列在一起，就组成了班级。

18. 请在文中横线 A、B、C 处填入恰当的成语。(3 分)
19. 请结合文中《从百草园到三味书屋》手稿的修改，任选两处简要分析鲁迅在遣词上的准确。(4 分)
20. 请在文中括号内补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过 12 个字。(6 分)
21. 下列句子中的“你”和“到你应该到的位置上去”中的“你”，意义和用法相同的一项是(3 分)
 - A. 周朴园：你是新来的下人？
 - B. 红烛啊！是谁制的蜡——给你躯体？
 - C. 你只管努力，剩下的交给时间。
 - D. 小明看到试卷上因粗心而丢的分，不禁埋怨自己：“你呀，真是太马虎了！”
22. 文中画波浪线的部分有语病，请进行修改，使语言表达准确流畅。可增删少量词语，但不得改变原意。(4 分)

四、写作（60 分）

23. 阅读下面的材料，根据要求写作。(60 分)

本试卷现代文阅读 I 告诉我们：“劳动是一切幸福的源泉。”我们身边有许许多多的劳动者，他们通过劳动创造着幸福的生活，他们的事迹与精神激励着我们。

请结合以上材料写一篇文章。

要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于 800 字。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

自主选拔在线

